
B Lizit Bemerkungen

1 p - 1♦ - p - 1♥*
p - 2NT - p - 3 NT 

* Man bietet die OF an, nach 2NT (18/19) kann man die 
Manche probieren. Leider wird man 1 - 2 x fallen ☹. 
Überlegt Euch, wie man 3♦ Stiche machen kann.

2 p - p - p - 1♥
p - 2♥ - 2♠ - 4♥
?

Auf Nords schwache Hebung sagt Süd mit 18 Punkten im 
Sprung die Manche an. Falls O/W mit 4♠ verteidigt, muss 
S überlegen, ob er noch 5♥ sagt oder strafkontriert. 
Ergebnis: 4♥ + 1 oder 4♠x - 2

3 1♣ - p(x) - p - x(2♣)
p - 2♣(2♦) - p - 3NT

Hier sollte Ost passen und nicht kontrieren, da er eine 
Minimumeröffnung hat und in den OF nur 3/3. West 
kontriert auf und O muss die Gegnerfarbe überrufen (12+). 
West sagt die Manche in 3 NT an.
Ergebnis: 3NT erfüllt

4 1NT - p - p - p Mit nur 5 Punkten soll West passen
Ergebnis: 1NT - 1

5 1♣ - 1♠ - 2♦ - 2♠
3♣ - p - 5♣ - p 

Korrekt wäre hier, dass S passt und nicht 3♣ lizitiert, 3♦ 
könnte er aber sagen. Ob man hier 5♣ oder 5♦ spielt ist 
völlig egal. Ergebnis: 12 Stiche

6 p - p - 2NT - p
3♣ - p - 3♥ p
4♥ - p - p - p

West hat beide Oberfarben zu viert und fragt Stayman, auf 
3♥ sagt er die Manche an. Da sowohl ♦ als auch ♠ 
Impass gelingt, hat man 12 Stiche.

7 p - 1NT - p - 2♣
p - 2♥ - p - 4♥ *

Süd hat ein wunderbares Blatt und könnte mit 3♦ 
forcieren oder 4NT fragen. Da aber der ♥ Impass nicht 
geht, hat man nur 11 Stiche. 

8 p - p - p - 1♦
p - 1♥ - p - 2NT
p - 3♥ - p - p

Mit der Südhand soll man mit dem Minimum 3♥ lizitieren. 
Jedenfalls kann Nord mit seinen 19 Punkten die Manche 
ansagen, da er weiß, dass Partner mindestens 6 Punkte 
hat.

Übungsboards 1 Erklärung


